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властивість пов’язана з широтною зональністю і висотною поясністю. 
Так, однакові за структурою і матеріалом інженерно-технічні споруди 
сформують різні ЛТчС у межах різних географічних (ландшафтних) 
поясів. 

За сучасних умов нераціонального використання природних 
ресурсів і надмірного навантаження на навколишнє середовище 
людина ніколи не буде здатною керувати ландшафтно-технічними 
системами у планетарному масштабі. Блок управління здатний 
відгравати провідну роль лише у ЛТчС на регіональному рівні. 
Наскільки б не були потужними процеси техногенезу, вони не 
зможуть протидіяти внутрішнім силам Землі та енергії Сонця. 
Концепція В.І. Вернадського про ноосферу не стане реальністю і 
сучасна глобальна екологічна криза є тому яскравим прикладом. 
Намагання людства повністю підпорядкувати природний блок 
технічному може призвести до світового колапсу. Однак 
застосовуючи методи і принципи інженерного ландшафтознавства, 
можна домогтися оптимальної взаємодії трьох блоків ЛТчС та 
продовжити їх функціональну придатність. У цьому випадку 
предметом зазначеного наукового напряму буде сукупність 
техногенних процесів і взаємозв’язків у блокових системах, які 
формують ландшафтну техносферу. 
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ФОРМУВАННЯ БІОЛОГІЧНИХ 

ПОНЯТЬ В УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 
 

У Концепції 12-річної середньої загальноосвітньої школи 
зазначено, що одним із її завдань, є «становлення в учнів цілісного 
наукового світогляду, загальнонаукової, загальнокультурної, 
технологічної, комунікативної і соціальної компетентностей на основі 
засвоєння системи знань про природу, людину, суспільство, 



83 

культуру, виробництво, оволодіння засобами пізнавальної і 
практичної діяльності».  

Це завдання сучасної української школи актуалізує проблему 
формування в учнів біологічних понять - основи системи наукових 
знань. У розв’язанні зазначеної проблеми провідна роль належить 
новим та удосконаленим існуючим методикам формування 
біологічних понять. 

За останні роки виріс теоретичний рівень біологічних знань 
учнів, помітно розширився їх біологічний кругозір – від розуміння 
молекулярних процесів у живих клітинах організмів до процесів, які 
відбуваються у біосфері.  

Все це пояснюється удосконаленням шкільного курсу біології, 
який в останні роки зазнає значних змін. 

Основу змісту шкільного курсу біології становлять різноманітні 
поняття. Вони пов'язані між собою й утворюють систему. Виділення 
компонентів системи та встановлення зв’язків між окремими 
поняттями, що її утворюють, актуальна проблема методики навчання 
біології [1]. 

Поняття як форма мислення і як форма пізнання знаходяться у 
необхідному взаємозв’язку, що створює певну систему. Система 
понять – це така сукупність абстракцій та ідеалізацій, які органічно 
взаємопов’язані між собою і знаходяться в певних 
взаємовідношеннях. Об’єктивною основою системи понять є процес 
відображення предметів і явищ об’єктивного світу в їхньому 
нерозривному взаємозв’язку і взаємовпливу.  

Головна особливість будь-якої науки полягає в системному 
пізнанні природних і соціальних явищ та процесів, а також 
відображенні результатів пізнання в системі понять [5].  

Поняття, як і їхні назви (терміни), допомагають людині в 
поступальному русі до пізнання оточуючого світу, це стосується і 
біологічних понять.  

Сучасні науковці надають розвитку біологічних понять 
особливого значення тому, що поняття стають основною 
дидактичною одиницею знань у шкільному курсі біологія.  

Методика формування в учнів системи уявлень та понять 
природничого змісту має давню історію і розробляється в наш час. 


